

写在中国工会十六大开幕之际(二)

与时俱进创辉煌

——记在创新发展中前行的中国工会

势恢宏的时代赞歌。

各级工会不断锻造着中国特色社会主义工会发展道路与与时俱进的理论品格,由此牢牢把握住中国工运事业的正确方向和命脉所在。

“这五年来,按照党中央关于全面把握中国特色社会主义工会发展道路的精神实质、努力使这条道路越走越宽广的要求,全国各级工会就宣传工会发展道路的理论与实践成果,共组织宣讲活动1万多次,2000多万干部职工参加。”

这是10月11日举行的中国工会十六大新

闻发布会上披露的信息。它从一个侧面反映了中国工会在继续探索并坚持和丰富中国特色社会主义工会发展道路上的执著追求和不懈努力。

道路决定命运。对中国工会来说,是否坚持走中国特色社会主义工会发展道路,绝不仅仅是一个思想方法问题,而是一个关系到前途命运的重大政治问题。

早在2008年,无论是习近平同志代表党中央在中国工会十五大上作祝词,还是时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在同全国总工会新一届领导班子成员和中国工会十五大部分代表座谈时发表讲话,都明确指出,中国特色社会主义工会发展道

路是中国特色社会主义道路的重要组成部分,要努力使中国特色社会主义工会发展道路越走越宽广。

之后,党中央又在一系列指示中对坚持走中国特色社会主义工会发展道路提出要求。

党中央的重要指示和明确要求,为中国工会继续探索并坚持和丰富中国特色社会主义工会发展道路进一步指明了方向,注入了动力。

仅以中国特色社会主义工会发展道路的基本内涵而言,中国工会十五大报告对其的概括是“五个坚持”、“四个必须”,即坚持中国共产党对工会的领导;坚持发挥工人阶级的主力军作用;(下转第6版)

中国工会十六大代表团全部抵京

陈豪等全总领导在驻地迎接



中国工会第十六次全国代表大会将于10月18日在北京开幕。10月15日中午,来自西藏的中国工会十六大代表乘机抵达首都国际机场。这是第一个抵京的京外代表团。

本报记者 许之丰 摄

湖南代表团“巧遇”省长

本报讯(记者方大丰 通讯员何爱华)10月16日下午1时40分左右,从长沙到北京的7636次航班刚降落首都国际机场,参加中国工会十六大的湖南代表团的代表们走出飞机,惊喜地发现省长杜家毫站在出站廊桥口,满脸笑容地看他们,并同大家一一握手问候,鼓励代表珍惜机会、好好履职。

原来,杜家毫省长赴京开会,登上飞机后,发现赴京参加中国工会十六大的湖南代表团也在同一架飞机上,他主动向代

代表团长、湖南省人大副主任、省总工会主席刘莲玉提出,要在飞机抵达后“迎接”代表。

当由一线工人成长起来的省劳模、湖南云锦集团股份有限公司织部无梭总质操员苏玲走到杜省长跟前时,在一旁的刘莲玉着重向杜省长介绍说,这是我们的劳模代表!

“我是第一次如此近距离的见到省长,感到很亲切、很温暖。”苏玲告诉记者,上

午从长沙出发前,湖南省委副书记孙金龙就代表省委、省政府为代表团送行;刚到北京,又在机场巧遇省长受到鼓励,在感到“使命光荣,责任重大”的同时,更感到省委、省政府对工会工作的重视,对工人阶级的重视。

机场“巧遇”省长,让原本精神昂扬的湖南代表团的代表们又增添了几分激动。一些代表更是拥而上,把省长围在中间,留下了履职之旅的第一张合影。

各级工会力助农民工追讨欠薪

仅2012年和2013年元旦春节期间,各级工会就联合相关部门为200多万农民工追回128.85亿元欠薪

早在2003年9月召开的中国工会十四大上,全国总工会便明确提出,进城务工人员是工人阶级的新成员,是我国职工队伍的重要组成部分,工会组织要切实维护农民工合法权益。近年来,各级工会更是将维护农民工权益特别是帮助他们追讨欠薪作为履职的题中应有之义,推出了参与农民工工资支付专项检查行动、提供法律援助、推动恶意欠薪入刑

等“组合拳”,切实帮助数以百万计的农民工及时足额拿到工资。

将工会“送温暖”活动与清理工资拖欠结合起来,是工会维护农民工劳动经济权益的一项创举。每年元旦、春节期间,各级工会都会集中力量联合劳动、公安、建设等部门开展农民工工资支付情况专项检查活动。仅今年以来,就为136万名农民工追回被拖欠工资

69.45亿元。

与此同时,各级工会为工资被拖欠的农民工提供了大量免费及时的法律援助服务。全总下发了《关于进一步加大职工法律援助等维权服务力度,促进解决农民工工资拖欠问题的通知》;“12351”维权热线实行24小时值班,加强对农民工工资拖欠问题的举报投诉接待。(下转第2版)

习近平会见缅甸国防军总司令敏昂莱

新华社北京10月16日电(记者刘华)国家主席、中央军委主席习近平16日在人民大会堂会见缅甸国防军总司令敏昂莱。

习近平请敏昂莱转达对吴登盛总统的诚挚问候。习近平表示,中缅山水相连,“胞波”情谊深厚,是好邻居、好朋友、好伙伴。当前,国际形势和国际格局深刻、复杂变化,不断巩固和深化中缅全面战略合作伙伴关系,符合两国人民根本利益,也有利于促进国际和地区和平与稳定。中方坚定奉行对缅友好政策,愿同缅方一道,把握两国关系发展大方向,加强战略沟通和顶层设计,落实好双方达成的共识,推进务实合作顺利进行,确保两国关系

健康、稳定、持续发展。中方高度重视中缅边境的和平与安宁,支持缅甸民族和解进程,希望缅北地区早日实现和平稳定,愿继续为此发挥建设性作用。

习近平积极评价中缅两军关系,希望双方加强各领域交流合作,继续为两国关系发展做出贡献。

敏昂莱转达了吴登盛总统对习近平的

■标题新闻

□郑天翔同志遗体在京火化

郑天翔同志病重期间和逝世后,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对郑天翔同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等到八宝山革命公墓送别

□李克强签署国务院令 发布《城镇排水与污水处理条例》

□王岐山在省部级领导干部廉洁从政研修班座谈会上强调 带头纠正“四风”带头廉洁自律

□张高丽将访问新加坡并主持中新双边合作机制会议

全总党组召开专题民主生活会

努力以实际行动研究整改措施

本报北京10月16日电 (记者王娇萍)10月15日至16日,全国总工会党组召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会,紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性,按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,联系思想和工作实际,聚焦“四风”方面问题认真对照检查,积极开展批评和自我批评,研究提出下一步整改措施,努力以实际行动取信于职工群众。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈豪主持会议。中央教育实践活动22督导组组长刘德旺、副组长张海涛及督导组成员,和中央纪委、中央组织部、中直工委有关同志到会指导。

专题民主生活会是教育实践活动的关键一环,全总党组为此做了充分准备。教育实践活动开展以来,全总党组同志通过听取专题辅导报告、劳模先进事迹宣讲报告、自学等多种方式,认真学习习近平总书记等中央领导同志一系列重要讲话精神以及中央有关文件和必读书目,并交流学习体会,进一步统一了思想认识。为深入查摆问题,全总党组同志还通过召开不同类型座谈会、参加党支部组织生活会、发放调查问卷、委托工人日报驻站记者征求意见、深入基层调研走访等多种渠道和形式,广泛听取各方意见。仅8月中旬以来,全总党组同志等带队的28个工作组,就深入到各省(区、市)80多个企业,召开100多场座谈会,与2000多名一线职工和工会干部交流,面对征求民意。全总党组成员还相互开展了谈心活动,大家敞开心扉、坦诚相见,沟通了思想,交换了意见。在此基础上,陈豪起草了全总党组班子对照检查材料,每位党组成员都自己动手撰写对照检查材料,并在中央督导组的指导下审核后修改。这些扎实的准备工作,为开好专题民主生活会奠定了坚实基础。

会前,在中央督导组的指导下,全总党组班子对对照检查,深刻剖析了“四风”方面存在的问题,认真分析了这些问题产生的原因,并有针对性地提出整改方向和措施,强调要加强学习锻炼,牢固树立理想信念和宗旨意识;强化责任意识,为全会转变作风、密切联系职工群众作出榜样;积极求真务实,用工会服务科学发展、服务职工群众的效果作为检验党组作风的标尺;带头廉洁从政、严格自律,努力营造风清气正的良好氛围;抓紧建章立制,用完善的体制机制培育优良作风。

会上,陈豪带头作自我批评,带头查摆问题,进行深刻的对照检查,其他党组成员也逐一作了个人对照检查。有的同志说,学习理论、调查研究是工会干部的必备基本功,但随着年龄的增长、职位的提高,放松了这方面的要求,有些浅尝辄止;有的同志谈到,工会工作的新情况新任务对工会干部提出新的更高要求,但在实际工作中求稳怕乱,探索创新的勇气不够;有的同志坦言,存在老好人思想,不敢开展批评和自我批评,对有些工作缺少一抓到底的劲头、狠劲;有的同志检讨,在一些工作的考核和指标制定上欠科学,不能切合实际;有的同志反思,大部分时间呆在机关,越来越像“官”了,难以真正扑下身子,扎下根子到基层……每位党组成员都放下包袱,敞开思想,敢于揭短亮丑,并本着对党、对人民、对事业、对同志高度负责的态度,积极开展相互批评,坦诚相见、一针见血地指出其他同志存在的问题。大家深深感到,在民主生活会上直截了当、开诚布公,摆问题、查不足,真提意见、提真意见,有助于透过问题的表面深挖根源,也有助于进一步增强党组班子的凝聚力、战斗力。

(下转第2版)

巧作“加减法” 务求得实效

——福州工会转变作风致力工作创新纪实

本报记者 肖玉保 吴铎思

本报通讯员 李润利

撤去“花架子”,加强实效从做减法开始

近年来,福州工会力戒形式主义,努力在工作中求实效。如今,各种“仪式”少了,“文山会海”少了,“货真价实”的服务多了。基层调研坚持轻车简行,听职工说话,让职工说话,说职工的话。据统计,会议数量较去年同期减少40%,多会合一的“一会制”成为常态。会场上,工会干部发言时间被控制在8分钟内,建言拍砖拒绝空话套话,汇报工作只能凭实绩说话。走基层绝不过场,工会干部要带着任务推动工作落实,带着相机捕捉最美劳动、带着纸笔记录民情日记……

做减法,就是要革除不利于服务发展、不利于服务职工的“花架子”。在市总工会困难职工帮扶中心,职工医疗互助窗口前排队报销的人少了,报名的人多了。来自福建东南造船厂的职工王静告诉记者,她已经连续参加了4期职工医疗互助,因患有先天性心脏病,她是帮扶中心的常客。(下转第5版)

做减法,就是要革除不利于服务发展、不利于服务职工的“花架子”。在市总工会困难职工帮扶中心,职工医疗互助窗口前排队报销的人少了,报名的人多了。来自福建东南造船厂的职工王静告诉记者,她已经连续参加了4期职工医疗互助,因患有先天性心脏病,她是帮扶中心的常客。(下转第5版)